## A10 葬州晚該

## 时事聚焦



# 俄乌今日相约伊斯坦布尔

## 重启直接谈判前景如何

新华社伊斯坦布尔5月14日电 在俄罗斯总统普京11日提议俄乌15 日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直 接谈判后,乌克兰总统泽连斯基表示 自己将在土耳其"等候"普京。截至当 地时间14日上午,俄罗斯政府尚未正

式宣布俄方谈判代表人选。 此次会谈如能成行,将是2022 年3月以来俄乌首次直接对话。

#### 先停火还是先谈判

普京是否会出席此次谈判是各 方关注焦点。俄罗斯总统助理乌沙 科夫在俄罗斯媒体14日披露的采访 中说,俄方拟在谈判中讨论政治和 "海量"技术性问题,并将以此为依 据确定代表团人员组成。乌克兰总 统办公室顾问波多利亚克13日表 示,泽连斯基不会与除普京之外的 俄方代表会谈。

就在普京提议会谈的前一天,乌

方提议自12日起实施至少30天的全 面无条件停火。对此,俄罗斯外交部 发言人12日说,停火只是给乌克兰 提供喘息机会,以便乌恢复军事能力 继续与俄对抗。法国总统马克龙13 日称,俄方如果不接受乌方停火提 议,将再遭欧洲国家与美国的制裁。 乌分析人士指出,乌克兰近期呼吁停 火并同意谈判,意在避免乌军在战场 上陷入更加不利的境地。

#### 为何约在土耳其

分析人士认为,此次会谈选址 土耳其城市伊斯坦布尔是各方基于 多个因素考虑的结果。

首先,土耳其与俄乌双方都保 持相对融洽的关系。其次,土耳其 有意提升影响力。再次,延续此前 谈判的成果。俄乌曾于2022年3月 在伊斯坦布尔举行谈判,双方在部 分议题上达成共识,再选伊斯坦布

尔作为谈判地点,有延续此前立场 和成果之意,希望谈判不用从零开 始。此外,从地理上看,赴伊斯坦布 尔参加会谈对俄乌双方而言都较为

#### 核心分歧难解

普京11日提议谈判时说,谈判 期间可能就一些新的停火建议达成 一致。俄罗斯政府当天表示,此次 谈判将把俄乌三年前在伊斯坦布尔 谈判时起草的一份协议草案纳入考 虑范围。据路透社报道,该草案内 容包括要求乌克兰放弃加入北约, 接受永久中立地位以换取安全保障

分析人士认为,在乌克兰"去军 事化"、乌是否放弃加入北约、领土 归属等关键问题上,俄乌分歧依然 难以弥合,双方均不愿让步,因而此 次会谈前景难料。

## 中国至越南河内 国际道路运输线路开通

新华社南宁5月14日电 14日,中国 至越南河内国际道路运输线路正式开通。

上午,搭载着电子元器件、新鲜蔬菜、 百货的运输车队,从广西南宁、云南昆明 同步发车,向越南河内驶去,这标志着中 方货运车辆持CBTA(大湄公河次区域便 利货物及人员跨境运输协定)证件首次人 境越南腹地。

持有CBTA证意味什么?大湄公河次 区域(GMS)涉及中国、缅甸、老村、泰国、柬 埔寨、越南6个国家。所谓CBTA证件,简 单来说就是在大湄公河次区域(GMS)合作 框架下,多国道路运输的通行许可证。有 了这个证件,客货车辆可以在6国达成一 致的线路上开展运输。400公里和700公 里的跨越,翻开了GMS国家国际道路运输合 作的新篇章。

### 巴基斯坦与印度 互相驱逐一名对方外交官

新华社伊斯兰堡/新德里5月14日电 巴基斯坦和印度13日分别宣布驱逐对方 一名外交官,并都指控对方外交官从事间 谍活动。

巴基斯坦外交部发表声明说,巴方将 印度驻巴基斯坦高级专员署一名工作人员 列为"不受欢迎的人",要求其在24小时内 离境。巴外交部表示,已召见印度驻巴基 斯坦临时代办,并递交正式意见书传达这 一决定。另据印度媒体报道,印度外交部 13日宣布巴基斯坦驻印度高级专员署一名 外交官为"不受欢迎的人",要求其在24小 时内离境。报道说,印度外交部以从事间 谍活动为由驱逐这名外交官,并已照会巴 基斯坦驻印度临时代办传达这一决定。

新华社平壤5月14日电 据朝 中社5月14日报道,朝鲜劳动党总 书记、国务委员长金正恩13日观摩 了在朝鲜人民军首都防御军第60训 练所进行的特战部队战术综合训 练、坦克兵部队对抗比赛和火力协 同作战示范训练。这是朝中社发布 的朝鲜人民军坦克兵部队进行对抗 比赛画面(右图)。



